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اخبار کارگری

نرخ تورم کشور در بهار امسال تمامی 
رکوردهای پیشین خود را شکست. 
هر چند مرکز آمار ایران تلاش کرد تا با 
تغییر شاخص‌های مبنای محاسبات، 
تورم سالانه اردیبهشت را زیر 50درصد 
)۴۹.۱درصد( اعلام کند اما براساس 
داده‌های رسمی، تورم نقطه به نقطه 
اردیبهشت که معیاری برای قیاس 
قیمت‌ها در یک بازه زمانی یک‌ساله از 
آغاز آنچه مردمی کردن و جراحی بزرگ 

اقتصادی است، برابر ۵۴.۶درصد بود.
مرکز پژوهش‌های مجلس اعلام 
کرده که درک مردم از میزان تورم در 
کشور، حدود 30درصد بالاتر از آمارهای 
رسمی است اما دلیل این موضوع 
چیست؟ در داده‌های تورمی مرکز آمار 
ایران، وزن عناصر پرهزینه مانند مسکن، 
درمان و آموزش واقعی نیست. اگر قرار 
بر واقعی‌سازی سبد تورمی مرکز آمار 
باشد، باید نرخ‌های واقعی اجاره‌خانه، 
هزینه‌های واقعی و ملموس دارو و سایر 
مولفه‌های گران مثل آموزش در این 

سبد جاگیری شوند.
براساس استانداردهای اقتصادی، 

تورم بالای ۵۰درصد، آغاز یک ابرتورم 
است. با این حساب، ما در آستانه یک 
ابرتورم به سر می‌بریم و حتی تورم 
سالانه در داده‌های رسمی روند صعودی 
دارد. براساس اعلام رسمی مرکز آمار 
ایران »در اردیبهشت ماه ١٤٠٢ نرخ 
تورم سالانه برای خانوار‌های کشور به 
۴۹.۱درصد رسیده که نسبت به همین 
شاخص در ماه قبل ۱.۵درصد افزایش 

یافته است«.
پس آمارهای رسمی نشان از دو چیز 
دارد، اول قریب‌الوقوع بودن یک ابرتورم 
در کشور و دوم تداوم صعود شاخص‌های 
تورمی در اردیبهشت ۱۴۰۲. هر چند 
دولتمردان تلاش کردند تورم سالانه تا 
حدودی کنترل‌شده به‌نظر آید اما تورم 
نقطه به نقطه و افزایش قیمت کالاها در 
ظرف مدت یک‌سال، تمام واقعیت‌ها را 
نمایان کرده است. برای مثال طبق آمار 
بانک مرکزی، تورم نقطه‌ای در فروردین 
امسال برابر با ۶۸.۷درصد بوده و در یک 
قدمی ۷۰درصد قرار داشته یعنی تا 
پایان فروردین، کالاها و خدمات نسبت 
به سال قبل ۷۰درصد گران شد‌ه‌اند. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد این بیشترین 

تورم نقطه‌ای ثبت‌شده در بازه حداقل 
۳۲ سال اخیر بوده است.

جدا از داده‌های تورمی رسمی، »نرخ 
دلار در بازار« یک شاخص روشنگر 
دیگر است. به گفته »احسان سلطانی« 
کارشناس اقتصادی »با این که مقرر بود 
با حذف ارز ترجیحی قیمت ارز کاهش 
پیدا کند، در اردیبهشت ماه ۱۴۰۲ 
نسبت به اردیبهشت ۱۴۰۱، قیمت 
دلار نزدیک به دو برابر شده است« که 
به معنای تورم ۱۰۰درصدی قیمت 
دلار است. سوال این است که وقتی دلار 
نزدیک به ۱۰۰درصد افزایش قیمت 
داشته )یعنی ارزش پول ملی در این یک 
سال نصف شده(، چطور قرار است قیمت 
کالاها و خدمات کنترل و صعود این 

قیمت‌ها مهار شود؟
سلطانی با استناد به گرانی قیمت 
دلار می‌گوید: »افزایش قیمت دلار 
یعنی افزایش قیمت همه چیز از آب 
معدنی و پوشک بچه گرفته تا غذا، دارو و 
اجاره‌خانه. قیمت دستوری و غیرواقعی 
دلار مبنای قیمت همه چیز حتی کالاها 

و خدمات دولتی قرار گرفته است«.
ترجمان تمام اینها این است 

که وقتی تورم نقطه به نقطه واقعی 
بیش از ۷۰درصد و تورم نرخ دلار 
)تاثیرگذارترین مولفه در تعیین نرخ 
تمام کالاها و خدمات( ۱۰۰درصد 
است، خانواده‌های ایرانی در بهار امسال 
بین ۷۰ تا ۱۰۰درصد بیشتر از سال قبل 
برای یک‌سری کالاها و خدمات ثابت و 
مشخص، هزینه پرداخته‌اند. به عبارت 
دیگر تورم ملموس و واقعی زندگی 
کارگران در کمترین حالت بین ۷۰ تا 
۱۰۰درصد است اما افزایش دستمزد 

آنها فقط بین 21 تا ۲۷درصد!

شیب ملایم کنترل تورم 
که کسی آن را    نمی‌بیند

در چنین شرایطی‌ست که وزرای 
دولت هنوز نمی‌پذیرند خلف وعده 
صورت گرفته و باید مزد کارگران ترمیم 
شود. آنها نمی‌پذیرند که نتوانسته‌اند یا 
نخواسته‌اند تورم را مهار کنند. نمونه‌ای 
از این عدم پذیرش، صحبت‌های وزیر کار 
در روزهای میانه خرداد ماه است. صولت 
مرتضوی در پاسخ به اینکه »آیا نباید 
دستمزد ترمیم شود« گفت: »براساس 
قانون، تصمیم‌گیرنده دستمزد، شورای 

عالی کار است و دستمزد برای سال 
۱۴۰۲ تعیین و ابلاغ شده است و بنای 

کار ما بر مهار تورم است«.
او در بخشی دیگر از اظهاراتش گفت: 
»آمارهایی از مراکز رسمی اعلام شده که 
با شیب ملایم، تورم مدیریت می‌شود و 
امیدواریم با کاهش تورم، سفره کارگران 

رونق بگیرد«.
اکنون باید پرسید شیب ملایم در 
نمودارهای تورمی کجاست و آیا تورم 
۷۰درصدی به معنای شیب ملایم 
است؟ در ثانی آیا با امیدواریم و انشالله، 
سفره‌های کارگران رونق می‌گیرد؟ مگر 
در آخرین ساعات نشست مزدی ۱۴۰۲ 
قول ندادند که تورم حتماً مهار می‌شود. 
پس چرا در جهت عمل به وعده‌ها کار 
مثبتی انجام نشد؟ امیدواری خشک و 
خالی جناب وزیر چه فایده‌ای دارد وقتی 
در زندگی کارگران هر روز و هر هفته همه 

چیز گران‌تر می‌شود.

خلف وعده دولت، آشکار است
»آیت اسدی« عضو کارگری شورای 
عالی کار، عملکرد دولت در سه ماه اخیر 
را مصداق روشن خلف وعده می‌داند 
و می‌گوید: وزیر اقتصاد و وزیر کار در 
نشست‌های شورای عالی کار قول دادند 
که می‌توانند تورم را مهار کنند و اجازه 
نمی‌دهند تورم بالای ۲۰درصد برود. 
اما حالا می‌بینیم تورم نسبت به تمام 
سال‌های بعد از انقلاب، عدد بالاتری 
دارد و همه مرزهای سابق را پشت سر 
گذاشته است. اعداد تورمی این روزها به 

شدت عجیب و غریب است.
او اضافه می‌کند: قول دیگری که 
وزیر کار در نشست مزدی داد این بود 
که در سال جدید یازده قلم کالا را به 
قیمت شهریور ۱۴۰۰ به مردم عرضه 
می‌کنیم. از تحقق این قول هم خبری 
نیست و نکته اینجاست که صدای ایشان 
در صورت‌ جلسه‌های شورای عالی کار 
ضبط شده است. به تازگی در قالب طرح 
کالابرگ، چند قلم کالای محدود را 
فقط برای دهک‌های تحت پوشش 
نهادهای حمایتی عرضه کرده‌اند که 
تازه قیمت این کالاها بسیار بالاتر از 
قیمت شهریور ۱۴۰۰ است. اینجا هم 

نتوانستند قیمت‌ها را مدیریت کنند.
به گفته وی، وزرای دولت امروز باید 

خلف وعده را با صداقت بپذیرند و اجازه 
دهند دستمزد به نسبت تورم و سبد 
هزینه‌ها مهار شود. اسدی در ارتباط 
با سخنان اخیر وزیر کار می‌گوید: ما 
نه شیب ملایمی در کاهش نرخ تورم 
می‌بینیم و نه با انشالله مشکلات حل 
می‌شود. حرف‌های وزیر کار پذیرفتنی 
نیست. چطور وقتی تمام گفته‌هایشان 
در نشست‌های مزدی ضبط است، 
این‌گونه فرار رو به جلو می‌کنند و 
نمی‌پذیرند که به وعده‌ها عمل نکرده‌اند.

امیدواری وزیر کار و سفره‌هایی که 
رنگین نمی‌شوند

وزیر کار اظهار امیدواری می‌کند 
که با کنترل تورم، سفره‌های کارگران 
رونق بگیرد و این دقیقاً زمانی‌ست که 
سفره‌های کارگران از همیشه خالی‌تر 
است. براساس گزارش اخیر مرکز 
پژوهش‌های مجلس، تورم واقعی و 
احساس شده در زندگی مردم، حدود 
۱۱۵درصد است. در این شرایط، 
ابراز امیدواری آقای وزیر به چه کار 
کارگری می‌آید که براساس تحقیق 
مرکز پژوهش‌ها، الگوی مصرف 
خوراکی‌اش تغییر کرده و احساس 
می‌کند هزینه‌های زندگی‌اش بیش از 
۸۶درصد گران شده؛ همان کارگری که 
امروز اگر معجزه هم بلد باشد، نمی‌تواند 
با حقوقی که آخر ماه می‌گیرد، هم کرایه 
خانه بدهد، هم خرج دوا و درمان کند و 

هم نان خالی سر سفره خانواده بگذارد.

نزول برنامه‌های کنترل تورم به امیدواری در میان دولتمردان

سفره خالی کارگر، معجزه را هم باور ندارد
یک کارشناس اقتصادی:

ایران جزو کشور‌های دارای 
بالاترین شاخص فلاکت است

یک کارشناس اقتصادی با بیان اینکه »ایران جزو کشور‌های 
دارای بالاترین شاخص فلاکت است«، گفت: افزایش 
۲۰درصدی یارانه فقط تورم را تشدید می‌کند. علی قنبری به 
ایلنا گفت: افزایش ۲۰درصدی یارانه دهک‌های کم‌درآمد هیچ 
اثری به جز تشدید تورم ندارد، وقتی که پول جاری را به جامعه 
تزریق می‌کنند هیچ آثاری به غیر از افزایش نقدینگی و افزایش 
نرخ تورم نخواهد داشت. وی تاکید کرد: نرخ تورم امروز بیش از 
۵۰درصد است و نرخ بیکاری که نزدیک به ۲۵ تا ۲۰درصد در 
دهک‌های مختلف عدد متفاوتی است و در مجموع نرخ شاخص 
فلاکت در ایران نزدیک به ۸۰درصد می‌رسد و در دنیا جزو 
کشور‌های اول از جهت بالا بودن شاخص فلاکت هستیم. قنبری 
افزود: کسانی که مدعی‌اند نیازی به محاسبه نرخ فلاکت نیست 
و بیان درستی از وضعیت اقتصادی جامعه ندارد، افراد دولتی 
هستند و قصد دارند این وضعیت را لاپوشانی کنند و از آنجایی 
که خودشان مقصر ایجاد این وضعیت بالا رفتن نرخ شاخص 

فلاکت هستند به نحوی به دنبال کتمان این موضوع هستند.
    

سنوات بازنشستگان شهرداری شوش 
پرداخت نمی‌شود

تعدادی از کارگران مجموعه شهرداری شوش که سال 
گذشته بازنشسته شده‌اند، می‌گویند شهرداری به‌رغم توان 
مالی کافی، مطالبات سنواتی آنها را نمی‌پردازد. جمعی از 
این کارگران بازنشسته در گفت‌وگو با ایلنا گفتند: از بیست و 
پنجم اسفند ماه سال ۱۴۰۱ تاکنون احکام بازنشستگی بیشتر 
ما به استناد قانون بازنشستگی پیش از موعد مشاغل سخت 
و زیان‌آور صادر شده اما تا این لحظه سنوات پایان خدمت 
خود را از کارفرما طلبکاریم. این کارگران مدعی هستند 
که بابت این مطالبه صنفی بین ۱۰۰ تا ۱۵۰ میلیون تومان 
طلبکارند. یکی از این کارگران با یادآوری اینکه برابر مقررات 
کار و تامین اجتماعی سنوات پایان کار حقی بابت جبران 
سال‌هایی‌ست که کارگران نیروی جوانی و تجربه کاری خود 
را در توسعه کارگاه صرف کرده‌اند، افزود: این مزایا باید در زمان 
بازنشستگی و ترک کار پرداخت شود تا به پشتوانه آن کارگران 
بازنشسته بتوانند از عهده مخارج سالمندی برآیند. او گفت: اگر 
روند معطلی کارگران برای دریافت سنوات بازنشستگی ادامه 
پیدا کند چاره‌ای جز طرح شکایت نداریم چون پیش از این نیز 
شهرداری در پرداخت ۴درصد هزینه بازنشستگی کارگران به 

تامین اجتماعی ما را با مشکل روبه‌رو کرده بود.
    

یارانه نقدی قطع نخواهد شد
عسگریان: به دنبال سلامت 

سفره مردم هستیم

معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
از افزایش مبلغ یارانه‌ها به‌صورت اعتباری و در قالب طرح 
کالابرگ الکترونیک خبر داد و گفت: دولت سیزدهم سیاست 
حمایتی و رفاهی را در شرایط تحریمی اجرایی کرد. علیرضا 
عسگریان در گفت‌وگو با ایرنا گفت: یارانه‌ها روی سبد کالایی و 
غذایی متمرکز می‌شود و براساس اعتبار یارانه، خانوارهای تحت 
پوشش می‌توانند از تخفیف‌ها بهره‌مند شوند. وی بیان داشت: 
جمعیت سه دهک اول ۲۴ میلیون نفر است که از این تعداد ۲ 
میلیون و ۲۰۰ هزار خانوار )معادل حدود ۸.۵میلیون نفر یعنی 
جمعیت یک دهک( تحت پوشش کمیته امداد و بهزیستی 
هستند که این گروه یارانه ۴۰۰هزار تومانی دریافت می‌کنند و 
سایر دهک‌ها ۳۰۰هزار تومان یارانه می‌گیرند. عسگریان با بیان 
اینکه در طرح کالابرگ الکترونیک به دنبال سلامت سفره مردم 
هستیم، گفت: این طرح سرپرست‌محور و متمرکز بر یارانه است 
و درصدد پر کردن تورم در سفره خانوارهاست. وی خاطرنشان 
کرد: درصورتی‌که فردی از دهک اول تا سوم از ۴۰۰هزار تومان 
یارانه حدود ۳۲۰هزار تومان را کالا خریداری کند ۸۰هزار تومان 
افزایش اعتبار خرید کالا به او تعلق می‌گیرد. عسگریان با بیان 
اینکه قیمت ۱۱ قلم کالا در طرح کالابرگ الکترونیک مصوب 
اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۱ است، گفت: در این طرح به‌عنوان‌مثال 
قیمت یک کیلو گوشت قرمز ۱۱۰هزار تومان و قیمت یک 

عدد پنیر ۱۷هزار تومان به قیمت سال ۱۴۰۱ ثبت شده است.
    

یک فعال کارگری:
کارگران به فکر ازدواج و 

فرزندآوری نیستند
یک فعال کارگری گفت: وضعیت معیشتی و امنیت شغلی 
کارگران، تاثیر مستقیم روی پیشرفت اقتصادی و افزایش 
جمعیت دارد و مسئولان باید به این واقعیت باور داشته باشند. 
عبدالله بلواسی در گفت‌وگو با ایلنا با بیان اینکه نیروی انسانی 
بزرگ‌ترین سرمایه هر اقتصاد است، اضافه کرد: دولت‌ها باید 
هر ساله فرصت‌های شغلی جدیدی ایجاد کنند اما گویا در 
ایران این‌گونه نیست. دولت فعلی با شعار ریشه‌کنی فقر و 
اشتغالزایی و وعده تک رقمی کردن تورم کارش را شروع 
کرد اما بعد از دو سال، نه تنها تورم کاهش نیافت بلکه به مرز 

سه‌رقمی رسیده است. 

نسرین هزاره مقدم

سلطانی: افزایش قیمت دلار 
یعنی افزایش قیمت همه چیز 

از آب معدنی و پوشک بچه 
گرفته تا غذا، دارو و اجاره‌خانه. 

قیمت دستوری و غیرواقعی 
دلار مبنای قیمت همه چیز 

حتی کالاها و خدمات دولتی 
قرار گرفته است

اسدی: نه شیب ملایمی در 
کاهش نرخ تورم می‌بینیم 
و نه با انشالله مشکلات حل 

می‌شود. حرف‌های وزیر کار 
پذیرفتنی نیست. چطور 

این‌گونه فرار رو به جلو 
می‌کنند و نمی‌پذیرند که به 

وعده‌ها عمل نکرده‌اند

گزارش‌های مرکز آمار نشان می‌دهد در دهک اول یعنی کم‌درآمدترین اقشار جامعه، 
حدود 50درصد از رشد قیمت‌ها از ناحیه خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها بوده است. همچنین در 
حالی‌که در پایین‌ترین دهک‌های جامعه، حمل و نقل سهم قابل توجهی در تورم اردیبهشت 

داشته اما در دهک دهم سهم این گروه از تورم، منفی بوده است.
به گزارش اکوایران، مرکز آمار ایران اخیرا گزارش شاخص‌ قیمت‌ مصرف‌کننده را برای 
اردیبهشت منتشر کرد. به گزارش این نهاد آماری، تورم ماهانه در اردیبهشت رقم 2.8درصد 
را به ثبت رساند و بیشترین مقدار این متغیر مربوط به دهک‌های بالایی جامعه بوده است. 

منظور از نرخ تورم ماهانه، درصد تغییر عدد شاخص قیمت، نسبت به ماه قبل است.
به طور کلی، کالاهای مختلف، به یک اندازه روی تورم کل تاثیر ندارند و از نظر اهمیت 
متفاوت هستند. به این منظور از سهم کالاها در رشد تورم استفاده می‌شود یعنی مشخص 
می‌شود که گروه‌های مختلف چه سهمی را از تورم ماهانه داشته‌اند. در یک دسته‌بندی کلی 
کالاهای مختلف را می‌توان به دو بخش مهم خوراکی و غیرخوراکی تقسیم کرد. در همین 
رابطه داده‌های تورمی اردیبهشت نشان می‌دهد که در تمامی دهک‌های هزینه‌ای به جز 

دهک اول، کالاهای غیرخوراکی و خدمات، بیشترین تاثیر را در افزایش قیمت هزینه‌های 
خانوار داشته‌اند.

سهم 50درصدی مواد غذایی از تورم فقرا
همچنین براساس تفکیک گروه‌های عمده، در تمامی دهک‌ها، سهم خوراکی‌ها و 
آشامیدنی‌ها از تورم بیشتر از سایر اقلام بوده است. بررسی‌ها حاکی از آن است که در دهک 
اول یعنی کم‌درآمدترین اقشار جامعه حدود 50درصد از رشد قیمت‌ها از ناحیه خوراکی‌ها 
و آشامیدنی‌ها بوده است. به عبارت دیگر، عمده فشار تورمی بر تورم دهک اول در این ماه 
از سمت خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها بوده است. پس از مواد غذایی، مسکن و حمل و نقل به 
ترتیب بیشترین سهم را افزایش 2.54درصدی شاخص بهای کالاها و خدمات خانوارهای 

کشور در اردیبهشت امسال به خود اختصاص داده‌اند.
بررسی‌ها همچنین نشان می‌دهد که هرچه به سمت دهک‌های بالاتر حرکت می‌کنیم، 
سهم مواد غذایی از تورم کمتر می‌شود. در دهک دهم یعنی مرفه‌ترین اقشار جامعه، از تورم 

ماهانه 2.69درصدی سهم خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها 0.70درصد بوده است. طبق داده‌های 
مرکز آمار، بخش بهداشت و درمان با سهم 0.62درصدی و مسکن با سهم 0.47درصدی، 

پس از خوراکی‌ها مهمترین عوامل شرکت‌کننده در تورم اردیبهشت دهک دهم بوده‌اند.
نکته قابل توجه این است که اگرچه در پایین‌ترین دهک‌های جامعه، حمل و نقل سهم 
قابل توجهی در تورم اردیبهشت داشته اما در دهک دهم یعنی ثروتمندترین اقشار جامعه 

سهم این گروه از تورم، منفی 0.11درصد بوده است.

تاثیر متضاد تورم حمل و نقل بر هزینه‌های فقیر و غنی

تورم مواد غذایی همچنان بیشترین فشار را بر طبقات ضعیف وارد می‌کند

گزارش

سخنگوی کمیسیون اجتماعی مجلس می‌گوید: وقتی برنامه پنج‌ساله نوشته 
می‌شود، انتظار این است که محقق شود یا به اهداف متصور شده نزدیک شویم یعنی باید 

سالی ۲۰درصد از برنامه‌ها به وقوع بپیوندد یا پیشرفت ببینیم.
»حسن لطفی« از منتقدان به نحوه تدوین برنامه پنج‌ساله هفتم توسعه کشور توسط 
دولت سیزدهم به رویداد۲۴ می‌گوید: برنامه هفتم توسعه کشور چالش‌های مهمی دارد. 
یکی از چالش‌ها این است که از برنامه فعلی یعنی ششم توسعه، تنها ۲۰درصد اجرا شده و 
۸۰درصد اصلاً به مرحله اجرا نرسیده و این یکی از ایرادات مهم است. جای تامل دارد که 
برنامه‌ای پس از کلی کار کارشناسی و بعد از گذشت بیش از پنج سال تنها ۲۰درصدش 
به واقعیت رسیده و حالا باید منتظر برنامه پنج‌ساله بعدی بود. دلیل نقص هم این است 
که برنامه‌های توسعه‌ای کشور، با بودجه‌های سالیانه همخوانی ندارند. مثلاً باید برنامه 
هفتم توسعه، منطبق بر بودجه هر سال باشد که در سنوات گذشته این را شاهد نبودیم.

نماینده رزن می‌گوید: وقتی برنامه پنج‌ساله نوشته می‌شود، انتظار این است که پس 
از پنج سال محقق شود یا دست‌کم به اهداف متصور شده نزدیک شویم یعنی باید سالی 
۲۰درصد از برنامه‌ها به وقوع بپیوندد یا همین اندازه پیشرفت در کار را ببینیم. وقتی 
می‌گوییم برنامه ششم توسعه پس از پنج سال، ۲۰درصد محقق شده است، یعنی فاجعه، 

چون به عبارتی سالی 4درصد هم پیشرفت نداشته‌ایم.
لطفی می‌گوید: متاسفانه برنامه هفتم توسعه هم منطبق بر بودجه سال ۱۴۰۲ 

نیست. از طرفی ما آمار دقیق و مبتنی بر واقعیت و علمی از داده‌های جامعه در کشور 
نداریم. هیچ‌کدام از داده‌های جامعه دقیق نیست. از میزان حقوق و تعداد کارمندان 
دولت بگیرید تا برسید به سایر داده‌ها. در برنامه هفتم توسعه نیز جای آمار خالی است. 
البته آمار وجود دارد ولی به هیچ عنوان دقیق نیست. به عنوان مثال دولت الان باید اعلام 
کند که دقیقاً چقدر کارمند دارد؟ هفت سال است که در مجلس هستم و هنوز سازمان 
امور استخدامی و سایر دستگاه‌ها به آمار قطعی در خصوص کارمندان دولت نرسیده‌اند 

که ما از آن سر دربیاوریم.

سخنگوی کمیسیون اجتماعی کشور می‌گوید: وقتی آمار دقیقی نداریم و 
۸۰درصد بودجه کشور هم صرف هزینه‌های جاری می‌شود چطور تراز مالی کشور 
را تنظیم کنیم؟ این هم یکی از چالش‌های مهم است. ۲۰درصد بودجه کشور 
صرف هزینه‌های عمرانی می‌شود و ۵۰درصد همین ۲۰درصد هم صرف سهم 
تامین اجتماعی، ۹درصد ارزش افزوده و۲۰درصد تعدیل پیمانکار‌ها و سودشان 
می‌شود. عملًا حدود ۶۰درصد از بودجه اندک عمرانی حتی از چرخه عمرانی 
کشور خارج می‌شود یعنی به حساب تامین اجتماعی، ارزش افزوده و تعدیل و سود 
پیمانکاری می‌رود، لذا فکر نمی‌کنم با این وضعیتی که پیش می‌رویم بتوانیم به 
 اهداف برنامه توسعه برسیم و این برنامه فعلی دولت هم، چیز عجیب‌تری نسبت به 

گذشته نیست.
لطفی می‌گوید: یکی از نکات عجیب و اجحاف‌گونه برنامه هفتم توسعه درباره حقوق 
کارگران است. کارگری که قرار است در کارگاهی کار کند فقط یک‌سوم از حقوق سالیانه 
خود را از کارفرما می‌گیرد و باید سه سال کار کند و اگر کارفرما از او خوشش آمد و راضی 
بود می‌تواند به کارش ادامه دهد. در این مدت بیمه هم نیست و باید روزی هشت ساعت 

کار کند. این یک اجحاف بزرگ در حق کارگران است.
عضو مجمع نمایندگان استان همدان می‌گوید: در بحث یارانه‌های پنهان، قسمت 
هنگفتی از بودجه کشور صرف این یارانه‌ها می‌شود. ما کمتر جایی در برنامه‌های ششم 
و هفتم می‌بینیم که برای جمع‌کردن یارانه‌های پنهان باشد یعنی قیمت تمام‌شده 
کالا‌ها را بیاورد به یارانه‌های پنهان که عمدتاً به جیب ثروتمندان جامعه می‌رود. از 
این‌رو هیچ نقشه راهی دیده نمی‌شود که بیاید این یارانه‌ها را حذف و فقط کمی لقمه 

پولدار‌ها را کم‌چرب‌تر کند.

سخنگوی کمیسیون اجتماعی مجلس:

برنامه هفتم توسعه نکات عجیب و ظالمانه‌ای درباره کارگران دارد


